

孩子因友情不再而悲伤,怎么办

□Ringo

哪怕是成年人,与挚友分道扬镳的打击有时候都比失恋还要巨大,何况是孩子。孩提时期的友情常常莫名其妙地消失,若你的孩子正因为失去了好朋友而悲伤,作为父母的你,应该做些什么呢?

小翰和楠楠在他们4岁时相遇。虽然他们并不总在同一个班,但在放学后和周末他们总是形影不离。一直到小学三年级,他们都是彼此最好的朋友。但后来小翰患上了一种原因不明的肠道炎症性疾病,不得不停学进行治疗。病愈复学后,他仍然十分虚弱,因而无法参加小伙伴们许多活动。

“他成了一个被同学忽视的人。”小翰的妈妈说。以前最好的朋友楠楠,在小翰生病的时候建立了一个新的社交圈,里面却并没有包含小翰。他们的友谊越来越淡,在接下来的几个月里,楠楠逐渐开始不再回复小翰的信息。可怜的小翰,彻底被负面情绪打倒。

友情之伤很常见

其实,以类似方式消逝的友情在每个人的孩提时代都很常见,毕竟对年幼的孩子来说,兴趣每天都在变化,承诺也并没有什么特殊的力量。像小翰和楠楠这种异性好友的关系尤其危险,因为孩子长到青春期时会接受到越来越多关于性别的压力,更多地认识到男女之别,很难一直维持单纯的儿时友情。

但即使这种分别再平常,对孩子来说,打击仍然是巨大的。孩子的世界尚未被成人式烦恼填满,失去一个好朋友的创伤,简直是颠覆了全世界,令他们无比沮丧。

让孩子说出感受和体会

在这种时候,很多家长为了避免孩子受到伤害,可能会选择逃避闭口不谈,但这样做对孩子将来心理健康并没有帮助。

我们有时候选择逃避,希望让我们的孩子的悲伤情绪得到缓冲,这不对。他们应该通过斗争变得更有弹性,更认识自己。父母应该做的更重要的事,是让孩子说出自己的感受和体会,不要憋在心里;然后令他明白,在孩提时代失去朋友是每天都在发生的事,并不是因为他有问题。

每次目睹小翰隔了很久终于收到楠楠回复短信时的反应令小翰的妈妈特别难过,她说:“他给她发短信,好几个星期得不到回复,然后有一天突然有了,他那么兴奋,第一时间回复了她,天真地认为一切都变得好起来了,然而并没有,楠楠又回到了完全忽视他的状态。”后来妈妈板下脸教训小翰不许再给楠楠发短信,他勉强答应了,但妈妈看得出,小翰仍然期待着有一天一切都会过去,他和楠楠仍然是最好的朋友。

协助孩子找到应对的方法

在失去朋友的短期内,孩子可能会钻进悲伤的牛角尖中出不来。家长应该做的,是与他好好谈谈,听他诉说这段关系的具体形态,帮助他分析,再从经验中学习。帮他找出什么地方出了错,并帮助孩子处理他正在经历的情感变化。

孩子可能要花很长一段时间才能再次准备好进入一段新的亲密友情中,这种分析和学习能帮助他找出在未来的关系中,他最想要的是什么。

另外,在听了孩子的诉说后,如果你认为他自己的行为是导致与好朋友分道扬镳的催化剂,那么不妨进行一些角色扮演,以好朋友的身份帮助他改正那些令人不快的习惯,让他可以在未来与朋友的相处中表现得更好。



女儿的好朋友说不和她玩了

□一念

下午去接女儿回家时,老师告诉我,我女儿(快5岁了)在幼儿园的两个好朋友(这里用A和B来指代),忽然表示不和她玩了、不是好朋友了。女儿哭了很久。

5岁左右的小女孩,具有比较清晰的友谊概念。遇到这种情况,她会真的很难过,因为“好朋友”已经是她生命中比较重要的人了。并且5岁女孩子之间的关系,和小一些的孩子有很大的不同,那时只是单纯在一起玩,但5岁的女生已经有一些精神交流了,甚至还有共同的小秘密。

那怎么去安慰女儿呢?那天晚上,我没有和她说要坚强不要软弱之类的,更没有其他任何说教。当她终于自己和我说这件事,并表示很难过的时候,我搂着她说:“妈妈知道你不开心了。”我还想好如果她哭,就让她静静地哭,始终给她怀抱就行。不过她没哭,而是和我讲了一些她们之间的事,并表示完全不知道为什么她们不和自己玩了。我很认真地听她讲,没插话。等她说完,我说:“宝贝,妈妈知道你很难过,失去好朋友是很难过的。不过你还有爸爸妈妈呀,我们永远都和你在一起的。”

晚上要睡觉了,我开始和她聊天:“你知道吗,妈妈小时候,比你现在大一点点的时候吧,也有一个很好的朋友。可是有一天,妈妈也不知道为什么,她不要和妈妈玩了。妈妈觉得好难过啊,就偷偷地拿自己的零用钱,买了零食去找她。可是,她还是不跟妈妈玩。”

“后来呢?”

“后来妈妈有了一个新朋友,她会把新买的铅笔借给我,和我一起玩,我也和她一起吃好吃的零食。再后来,妈妈原来那个好朋友,也来跟我们一起跳橡皮筋,不说不和我玩了。不过,妈妈有了小秘密,还是愿意告诉新朋友”。

虽然加了一点自由发挥,不过找这种故事并不难,谁还没几个渐行渐远的朋友啊?我没有讲任何大道理,就让女儿睡觉了。她的事情,还是必须自己去面对,毕竟,成长是孩子自己的事情。我能做的是努力去理解她,做她温暖的港湾。

过了几天,女儿告诉我,A又和她一起玩了,她们还都喜欢和另一个同学C玩。女儿变回了开心的模样。

和孩子一起DIY整蛊小把戏

□杨洋

4月1日愚人节虽然是个西方节日,但这些年通过社交网络和媒体传播,在国内也颇为流行,尤其是在孩子们中间。家里的小捣蛋鬼会不会趁机玩一把大的?像这样的日子,家长似乎不太适合板起脸来说教,与其郑重其事地告诫孩子不要开过头的玩笑,不如和孩子一起动手,制造一个让人开怀大笑的“整蛊小把戏”,让他们在参与的过程中明白什么叫作幽默感、什么叫作合理的界限,兴许能让亲子关系更进一步。



比如,在水果上贴上可爱的小眼睛,开启幽默感爆棚的一天。

有一位名叫Allison的妈妈,有两个儿子和一个相当受欢迎的亲子博客。每年愚人节她都会动脑筋和孩子一起DIY,做点好玩的“整蛊道具”。

“男孩子的天性就是爱玩爱闹,几乎不会放过任何一个可以捉弄人的机会。既然没法压抑他们的天性,那么我想,为什么不跟他们趁着这个节日好好玩一玩呢?至少他们可以在我的眼皮底下制造鬼点子,而我也可以借此机会告诉他们,应该在恰当的时间和地点对开得起玩笑的人实施他们的小把戏,否则就不好玩儿了。”Allison说。

最简单的办法,就是在吃早餐的时候拿水果和食物“开刀”,比如在苹果上挖个洞填几条软糖冒充毛毛虫来吓唬人。

Allison家中两个男孩子最爱可以喷出“假”沙拉酱的整蛊小道具,自己在家动手做也不难,而且需要的材料也非常廉价易得。

下面是制作步骤:

首先,把家里的沙拉酱空瓶子洗干净(如果没有的话,可以买一瓶新的,然后把里面的酱料倒到其他容器里),并准备一些红色和黄色的粗绳(粗细跟瓶口挤出来的酱料差不多为最佳)和稍稍有些重量感的小垫圈。然后,把小垫圈和绳子绑在一起。接着,将绳子穿过瓶盖。最后需要在绳子最上方系一个结,保证绳子不会整个掉进瓶口里面拿不出来。注意,在垫圈和绳结之间要留够长度,至少够让垫圈躺在瓶子底部而不是吊在半中间。

好了,把盖子盖上,然后喷一下试试看!坐等面前的那个人惊慌失措地闭上眼睛尖叫逃跑吧!

